



**Järvakandis
püstitati
Guinnessi rekord** lk 2

**Suvisedepühane
oli imeilus
pidu** lk 3

**Eesti 6,
Landeswehr 4**
lk 3

K Järvakandi Kajaja

NR 5 (175) SEPTEMBER 2012



Uus õppeaasta alanud!

Tänavust õppeaastat alustasime aktusega kooli saalis 3. septembril.

Koolis on hetkel 12 klassikomplekti kokku 130 õpilasega. Esimesse klassi läks 11 õpilast, klassijuhatajaks õpetaja Aira Jakimenko. Usun, et siit algas ilus koolitee! Värskeid gümnaasiste on sel aastal 5 (õp. Malle Valdre), abituriente 7 (õp. Jaanus Randla). Head õpilased, ärge unustage, et õppimine hoiab vaimu erksa ja aitab muutuda koos maailmaga!

Rõõm on tõdeda, et kõik aineõpetajad on meil olemas. Õppevahendid ja meetodid on täienenud, jätkub üleminek uuele õppekavale. On aegumatu tõde, et kõige tähtsam õppevahend Eesti koolis on õpetaja, kes inspireerib. Head kolleegid, soovin teile kindlameelsust ja vastupidavust sel keerulisel ajal raskes, aga tänuväärse ja nauditava töös! Täna kauaaegset kunstiovetajat Maret Ungat aastakümnetepikkuse panuse eest õpilaste arendamisel ja soovin õpetaja Tiina Lumistele õhinat ning indu värske kunstiõpetajana.

Kool on õppeaastaks valmis ja jätkab oma traditsioonilises akadeemilises rütmis, aidates kaasa õpilaste aren-



Järvakandi Gümnaasiumi I klass. Esireas vasakult klassijuhataja Aira Jakimenko, Jane Albi, Meribel Pärnpuu, Mirtel Pärnpuu, Andrea Tamm, Elis Nobel, Elisabet Vaikre, Kristina Eiland, Berit Haas; tagareas Karel Kontaveit, Kevin-Viktor Beresnev ja Mattias Stražev.

Rita Kardaš

gule. Ühe piirkondliku kooli jaoks on eluliselt vajalik, et sinna jääksid õppima kõik selle kandi lapsed ka siis, kui neil on huvi erinevate ainete vastu. Et kõiki valikuid ei ole lihtne väiksel koolil kindlustada, näebki uus õppekava ette, et oma õppekavas võib gümnaasium kavandada ja õpetada valikkursusi koostöös teiste koolide ning organisatsioonidega, sh kasutades Eesti ja rahvusvahelisi võrgustikke ning infotehnoloogilisi lahendusi.

Oleme püüdnud aasta-aas-

talt kooli materiaalselt seisundit ja õpikeskkonda paremaks muuta. Äsja kolisime oma söökla koolimaja (edaspidi saab kuiva jalaga sööma). Täna on vahetatud kõik koolimaja aknad, nüüd siis ka koridoride omad, ja on lootus, et eeloleval talvel on koolis ka soojem. Siinkohal tänusõnad koolikeskkonna parendamisele kaasaitamise eest Järvakandi Vallavalitsusele ja kooli majandusjuhataja Elle Raudsele, firmadele MR Portal, Koduaken, OÜ Ribru.

Selle aasta koolirahu tunnuslauseks on "Koolirõõmu kõigile!". See kutsus õpilasi, õpetajaid ja lastevanemaid mõtlema sellele, kuidas teha nii, et kõigil oleks koolis parem. Püüdkem siis mõelda ja toimida kui üks pere. Kuigi vanusevahed võivad olla suured, huvid erinevad ja iseloomud vastandlikud, on ometi midagi, mis seda kõike seob.

Toredat ja tegusat kooliaastat kõigile!

Aet-Triin Vasnu
Järvakandi Gümnaasiumi
direktor

Sööma saab nüüd kuiva jalaga

Esmaspäeval, 10. septembril oli Järvakandi Gümnaasiumis tõeline suurpäev: esimest korda kooli ajaloo ei pidanud õpilased sooja lõunasöögi saamiseks lippama üle õue.

Uue söökla otsese väljahitamisega hakati reaalselt tegelema juulis: vana kooliosa esimese korruse klassitoad ehitati kokku söögisaaliks, senist raamatukogu hakati ümber tegema köögiks. Tööd planeeriti lõpetada 20. augustiks. Tööde käigus remonditi ja kohandati ruumid, paigaldati uus elektrisüsteem, ventilatsioon, veetorustik ja kanalisatsioon. Seejärel seati üles köögitehnika, lisaks juba olemasole-

vale inventarile ka uus veekeedukatel ja suur külmik.

Idee peamise initsiaatori ja eestvedaja (projekteerimise organiseerimine, tööde korraldamine jne), kooli majandusjuhataja Elle Raudse sõnul on nüüd täitunud ammune unistus – lapsed saavad viimaks süüa samas majas, kus õpivad. Ja mis peamine – jalad jäävad kuivaks iga ilmaga!

Paranesid ka söökla töötajate töötingimused (töökeskond keldrisöökla oli määrg ja röske). Nüüd on söökla-personalil igati tänapäevased ja korralikud töö- ning olme-tingimused.

Kuigi majandusjuhataja on rahul, et ehitustööd on



Uues sööklas.

Rita Kardaš

läbi ja teostunud enam-vähem plaanipäraselt, tuleb tema sõnul ehitaja mõningate mõõdalaskmiste tõttu peagi üht-teist ka ümber teha.

Remonditööd teostas MR

Portal OÜ, köögitehnika paigaldas Bestmark Eesti AS. Vallapoolset järelevalvet teostas ehitusnõunik Meelis Tomson.

JK

Kooli koridorid said uued aknad

Sel suvel vaheti välja koolimaja uue osa koridoride aknad. Kuigi töid loodeti alustada juba juunis, algas aknavahetus alles augustis. Uued aknad paigaldas Koduaken OÜ, viimistlustööd teostas Ribru OÜ. Kooli majandusjuhataja Elle Raudne on tööga rahul: „Töö tehti kiirelt ja korralikult. Suur tänu tublidele töömeestele, kes kõik on ka Järvakandi poisid!“

Vallavolikogu esimehe Enno Alliksaare sõnul läks uute kolmekordsete akende paigaldamine maksma ligi 19 000 eurot, millest ~4000 eraldas vald ja 15 000 tuli maakonna reformierakondlastest Riigikogu liikmete toetusel vabariigi valitsuselt sihtotstarbelise finantseeringuna Järvakandi Gümnaasiumile.

A ja O-st sai Kandi Konsum

Augusti algusest kannab seni Kandi A ja O-na tegutsenud kauplus (varem ka Kauplus Kandi) nimetust Kandi Konsum. ETK-süsteemi kuuluva kaupluse juhataja Kaie Turro sõnul ei ole tegemist pelgalt n-ö fassaadi uuendamisega, vaid ümberkorraldusi tehes on silmas peetud eelkõige tarbija huvisid. Nii on tänu müügipinna avardumisele laienenud kaupade sortiment ja suurenenud ostjate valikuvõimalused. Näiteks on kaupluses nüüd olemas nn lahtise liha lett (kohapeal vastavalt ostja soovile tükeldatav liha ja vorst või soovitud hakklihahogus), värsket (tõsi, eelnevalt küll sügavkülmutatud ja siis kohapeal küpsetatud) pirukate ja saiakeste lett jms. Ka võib kauplusest tellida Maksiköögi salateid, valmistoite ja magustoite.

Juhataja kinnitab samuti, et hooletusse ei jäeta ka fassaadi – lähitulevikus on Rapla TÜ (kaupluse otsene haldaja) lubanud korda teha trepid ja seejärel ehitada ka kaldteed.

JK

Karjääribuss Järvakandis

MTÜ Misso Avatud Noorteklubi projekti „Karjääribuss! Elu kutsub!“ raames mööda Eestimaad ringi rändav karjääribuss, mida rahastab Euroopa Noored, on nüüdseks külastanud ka Järvakandit. Misso noorte projekt, mille eesmärgiks on rohkem aimu saada karjäärivõimalustest nii Eestis kui ka välismaal, külastas 16. augustil Järvakandi Noortekeskust. Koos noortega arutles valikute tegemise üle ka Tarmo Kruusimäe, kes rääkis nii oma karjäärist kui ka tormilisest elust. Vestluse käigus selgus, et Tarmo peab eelkõige oluliseks ausaks jäämist nii enda kui ka teiste vastu.

Noortekeskust ja selle ümbrust tutvustas Misso noortele Järvakandi Noortekeskuse juhataja Mikk Merikivi, kes tuuri lõpus rääkis oma erinevatest ametitest ning õpingutest. Õhtuses tagasisides selgus, et noored ei suutnudki otsustada, kas huvitavam oli imekena ja võimalusterohke noortekeskus või peaaegu iga ametit proovinud Mikk. Igal juhul oli see noortele äärmiselt põnev koht, kus peatuda ning karjäärimudel arutleda.

Misso ja Järvakandi noored on ka varem koostööd teinud. Nimelt ehitati eelmise aasta oktoobris ühiselt Missos prügikaste. Loodame, et koostöö jätkub ka edaspidi!

Kerli Zirk
Karjääribussi projektijuht

VOLIKOGU

Volikogu pidas istungi koolis

Volikogu kogunes pärast suvepuhkust 29. augustil, seekord Järvakandi gümnaasiumi ruumides.

Enne istungit tutvuti kooli uue kõõgi ja söõkla lõpetamisjärgus ruumidega.

Järvakandi Vallavolikogu 29.02.2012 otsus nr 8 „Maa taotlemine munitsipaalomandisse“

Volikogu otsustas eelnimetatud otsust muuta ja sõnastada see järgmiselt: „Taotleda munitsipaalomandisse sihtotstarbega 100% üldkasutatav maa (017, Üm) Järvakandi vallas Järvakandi alevi Eidapere tee ja Turu tänava vahelise haljasala ja kõnnitee maa-ala vastavalt juurdelisatut asendiplaanile.“

Valmistumine uueks õppeaastaks

Ettekandega Järvakandi Gümnaasiumi valmisolekut algavaks õppeaastaks esines direktor Aet-Triin Vasnu, kes andis ülevaate kooli õpilaste arvust, pedagoogilise kaadri komplekteeritusest ja koolis tehtud remonditöödest.

Ülevaade ehitus- ja remonditöödest Järvakandi vallas

Ehitusõunik Meelis Tomson esines ettekandega hiljuti lõpetatud ning käimasolevate ehitus- ja remonditööde kohta. Augusti lõpu seisuga olid lõpetatud ehitustööd teenindusmajas, kooli kõõgi ja söõkla ümberkorraldamisega seonduvate tööde lõpetamise tähtaeg lükkus aga edasi septembri algusesse. Järvakandi reoveekogumisala veemajandusprojekti tööd toimuvad vastavalt graafikule.

Ettekandjale esitati küsimusi Nõlva 7 maja heakorra, bussijaama katuse ning Konsumi kaupluse välistreppide remondi kohta. M. Tomsoni sõnul Nõlva 7 maja lammutatakse (järelevalvet teostab ehitusõunik), bussijaama katus parandatakse septembri jooksul ja kaupluse trepid on Rapla TÕ remondida pärast kaupluse sees tehtavate remonditööde lõppemist.

Info

Ülevaatega eelarve täitmise käigust esinesid finantsõunik Katrin Vahemets ja raamatupidaja Helje Nahkur, kelle jutust selgus, et 24. augusti seisuga oli eelarve tulude täitmine 58,18% ja kulude oma 63,14% (graafikujärgne täitmine oleks 66 – 67%). Tulude madalama täitmise ühe põhjusena tõid esinejad välja füüsilise isiku tulumaksu oodatust väiksema laekumise (augusti lõpu seisuga graafikust maas 2585 eurot). Reservfondist, mille summa on sel eelarveaastal 7000 eurot, on eraldisi tehtud 1382 euro ulatuses.

JK

Klaasipealinn Järvakandi.
Järvakandi kant

Kevadel nägi MTÜ Järvakandi Arendusselts egiidi all trüki- ja väärtuslikult mahukas üle kuuesajaleheküljelise kõvas köites ja värvitrukis raamat „Klaasipealinn Järvakandi. Järvakandi kant“.

Raamat sisaldab nii läbi töötatud varem ilmunud materjale kui ka palju uut. Uued kirjutised on Järvakandi kandi loodusest, küladest, kesk- ja väikeettevõtlastest. Laia käsitlemist on leidnud spordilugu. Lugusid on kirjutatud kunagised spordikuulsused ise või on nendest kirja pandud mälestusi. Siin on esindatud Valve, Endel ja Oliver Puri, Dimitri Zvinev ja Jaan Mürk, Kalju Soosalu ja Ants Männik ning rida teisi Järvakandi spordilukku jälje jätnud isikuid. Kooli spordirajatiste ehitamisest on kirjutatud Jaan Viertek. Kultuurilugu täiendavad Tiit Uugi ja Kadri Valneri lugu „Kuidas Järvakandis teatrit tehti“, Anna Kaupi meenutused tegutsemisest kodutütrena 1930. aastatel ja Jaan Vierteki „Viisteist aastat viisivankrit, rütmirattad all“ Sicana päevadest.

Raamatu väljaandmist on toetanud Raplamaa KOP, Raplamaa Arengufond, Kultuurkapitali Raplamaa Ekspertgrupp ja Järvakandi Vallavalitsus. Raamatu võite osta aleviraamatukogust, kultuurihallist või klaasimuseumist.

Enno Alliksaar
raamatu koostaja

KLAASPEALINN
JÄRVAKANDI
JÄRVAKANDI KANT

Järvakandi kandi päev Ahekõnnu külas

Sel aastal tähistasime Ahekõnnu ja Isakõnnu küla kirjasõnas esmamainimise 600. aastapäeva. Kuigi varem on kahel korral peetud Ahekõnnu küla päeva iseseisva üritusena, otsustasime tänavust tähtpäeva tähistada ühiselt Järvakandi rahvaga – Järvakandi kandi päevana, sest asub ju Järvakandi alevi tervenisti ajaloolise Isakõnnu küla maal.

Ahekõnnus algas pidupäev 11. augustil kell 11 lipu heiskamisega Tugeda pere poolt taluõue lipumasti. Tervitussõnad ütlesid Järvakandi vallavanem Mart Järvik ja Möldri talu vanaperemees Ants Sepp. Edasi siirduti küla keskele teederistile, kus külakaardi kõrval avati mälestuskivi tekstiga „Ahekand Issakand 1412“. Kõnelesid Henn Heinsoo ja



Mälestuskivi avamisel.

allkirjutanu. Seejärel mindi Kristlikusse Turvakodusse Petruula, kus lahke pererahvas tutvustas majapidamist ja andis ülevaate turvakodu ajaloo. Järgnevalt juhataja juhataja Allan Kima avas Gerhard Lukki mälestustahvli. Kõrge hin-

nangu sai Einvald Nõuliku teatritükk „Meil Järvakandis“. Kell 18.00 oldi tagasi Tugedal, kus Ants Sepa sisesejuhatusel algas simman. Esinesid Järvakandi ja Eidapere isetegijad. Tervelt kolm tundi musitseeris Väandra mees Joel.

Päeva toetas MTÜ Järvakandi Arendusselts. Pea-

korraldajad Ahekõnnus olid Ants Sepp, Tugeda talu peremees Mati Tagapere ja alakirjutanu. Sündmuse jäädvustas OÜ Phuto Film.

Täna kõiki, kes nõu ja jõuga aitasid kaasa kandi päeva edukale kulgemisele!

Enno Alliksaar

MTÜ Järvakandi Arendusseltsi juhatus

Osa Järvakandi kandi loost sai taas näidendiks!

11. augustil esietendus klaasimuseumi õuel näidendi „Meil Jerwencatos“ II osa, esitajaks kultuurihalli noor näitering.

Tüki esimene osa, mis räägib klaasikoja asutamisest 1878. aastal, jõudis publiku ette 2008. aastal. Selle värske järg hõlmab perioodi 1884–1905 (klaasikoja areng klaasivabrikuks ja Järvakandi mõisa põletamine).

Kes on näinud lavastuse mõlemat osa, võib neid ju võrrelda. Autor on endiselt meie Einvald Nõulik, aga lavastajaks on nüüd Vahur Kuusk. Ja ka lugu on ajas edasi läinud, kuid jutustab ikka oma juurtest ja on oma inimeste näideldud. Ja hästi näideldud! Kes käis vaatamas, see võis nautida meie näitetrupi suurepäraseid rollilähendusi. Suurepäraselt sobis näidend mängimiseks ka klaasikoja ja klaasimuseumi hoonete keskkonda.

Sellise näidendisarja lavale toomine on suureks väärtuseks Eesti ühe väikese



Pärast esietendust.

paikkonna ainulaadse ajaloo ja saatuse teadvustamisel, tutvustamisel ja säilitamisel. Ehk õnnestub näidend tulevikus liita ka kohaliku turismipaketiga. Plaanis on näidendi jaoks luua ajastule vastavad kostüümid, mille tarbeks on meile raha eraldanud Eesti Kultuurkapital.

Veel kord suur tänu kõigile näitlejatele, autorile ja lavastajale, kes oma vabast ajast sellise toredate etenduse meie ette tõid. Tore, et on ennast loonud inimeste ühenduse näiteringi näol.

Kindlasti rikastab see meie kultuurielu. Tänu ka koolile ja Kaisma Rahvamajale, kes aitasid meid istekohtadega. Samuti täname abi eest klaasimuseumi ja klaasikoda. Oleme tänulikud ka teatri Endla kostüümilaenuks ja Pärnu juuksurile parukate eest.

Kel aga veel meie vabahõunäidend nägemata jäi, saab seda kindlasti näha järgmisel suvel.

Seekordne esietendus toimus Järvakandi kandi päeval, millega tähistati

Isakõnnu ja Ahekõnnu küla kirjasõnas esmamainimise 600. aastapäeva. Päeva raames andis kultuurihalli välilaval meeleoluka kontserdi Pärnu-Jaagupi pasunakoor, mille koosseisus mängisid ka meie omad mehed Arvi Lepp ja Jaan Viertek. Hiljem tervitas paunakoor muuseumiõuel ka saabuvat näitemängupublikut. Ahekõnnus Tugeda talu õuel aga astusid õhtul üles meie lauljad, tantšijad ja Eidapere kapell.

Päikeseliste soovidega
Tiia Hansar

Järvakandi reoveekogumisala ehitustöödest

Järvakandi alevi ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni rekonstrueerimistööd koguvad hoogu. Iga tänavalõik, mille projekteerija on projekteerinud, läheb kohe ka töösse. Tööd teostab OÜ Väandra MP ning tööde kogumaht on väga suur. Ehitustööde valmimise tähtaeg on 20.12.2012. a. Seni on ehitaja töödega püsinud ajagraafikus. Tööde lõpptähtaeg ehk teekatete taastamine ja haljastustööd on planeeritud 2013. a maisjuunis.

Septembri teisel nädalal käisid kanalisatsiooni ehitustööd Uuel, Pargi ja Mäe tänaval ning üks brigaad alustas majajuhenduste ühen-



Ehitustööd Pargi tänaval.

Riigo Radik

damistöödega Rahu tänavalt suunaga Uuele tänavale. Oma järke ootavad Nõlva, Kooli ja Staadioni tänav.

Valmimas on uus veetöötusjaam (Tallinna mnt 15). Projekteerijal on projekteerimise etapis veel Nõlva 34 asuva

veetöötusjaama puhastusseadmed. Reoveepuhasti (Rahu 40) rekonstrueerimisprojekt ootab hetkel veel Keskkonnaameti kooskõlastust.

Kõigi planeeritud tööde eesmärk on tagada tarbijatele kvaliteetsem joogivesi

ning viia senine ühisvoolne kanalisatsioon lahku. Sadevee ärajuhtimiseks jääb kasutusse vana trass, ehitatav uus aga peaks jääma ainult olmevee vastuvõtmiseks ja suunamiseks reoveepuhastisse, kust see puhastatult edasi Nurtu jõkke voolab.

Ehitustööde teostamiseks on vallavalitsus väljastanud loa tänavate ja teelõikude ajutiseks sulgemiseks. Siinkohal palume Järvakandi elanikke olla leplikumad ja suhtuda mõistvalt tekkinud olukorda.

Riigo Radik
Järvakandi Kommunal
OÜ juhataja



Järvakandi lahtistel kergejõustikuvõistlustel osalejad koos Oliver ja Kalev Puri lähedastega.

Aita Kadakas

Spordipäevad läksid korda

14. juuli 2012 on ajalooline päev, sest just siis joosti Järvakandi tänavatel IGA-MEHE MARATONI. Aastapäevade jagu ideest jooksuni ja 21 julget kogunes Toidutare ette, et asuda igaüks oma distantsile. Jooks käis 4,2 km ringil, ringide arvu sai igaüks ise valida (kuni 14aastased võisid joosta kuni 4 ringi ja 15–18aastastele oli lubatud maksimaalselt poolmaraton). Jooksu korraldajad (Järvakandi Kalev Igamehe Maratoni Mansa Wellod ehk JK IMM Wellod) olid enne jooksu põnevusest evelil, et kas on julgeid, kas ringil joostes pea ei hakka ringi käima, kuidas asjata ja jooks kulges väga hästi (oli ka pisiasju, mida edaspidi parandada).

„Jooksuhullud“ saatis teele Jüri jahipüssist tehtud kõmakas ja Viisitiim, kes ka lõpujoonel võitjaid vahva lauluga tervitas (lisaks korraldasid nad ka jooksu ajal mitu omaalgatuslikku minikontserti). Selle eest, et iga jooksja pärast jooksu kausi kosutavat seljankat ja laulumehed lauluõli saaks, hoolitses Toidutare rahvas. Club Cinema pakkus jooksjatele igal ringil adrenaliiniküllast tükakat ja kooli juurest kostis hingekosutavat Austraalia rahvamuusikat segi rokiga.

Nüüd ka jooksu juurde. Jooksma mindi ikkagi oma maratoni ja mõnigi ütles, et lähen vaatan, kaugele jõuan (enamik neist jõudis kaugemale kui eales varem). Jooksu võitja oli aga väike üllatus kõigile ja eelkõige võitjale endale. Rapla mees Martti Raavel (enne läbinud ühe maratoni 4:07) tuli starti kindla plaaniga joosta poolmaraton (21,1 km), kuid jooksu edenedes läks asi niikaugele, et õnnapuust voolitud võidukarikas oli

aja 3:38.58 möödudes tema oma. Järgnevad viis maratoni läbijat olid Wellod: II Rait Männa (3:47.25), III Margus Sepp (3:57.05), IV Martin Herem (4:11.42), V Erki Lillemägi (4:39.47), VI Toomas Dettborn (4:56.20) ja VII Valgu kooli õpetaja Bruno Born (oma esimesel maratonil 5:19.42). Järvakandilastest olid tublid veel Marek Varblane (25,32 km – 2:25.56), Madis Schraldajad (Järvakandi Kalev Igamehe Maratoni Mansa Wellod ehk JK IMM Wellod) olid enne jooksu põnevusest evelil, et kas on julgeid, kas ringil joostes pea ei hakka ringi käima, kuidas asjata ja jooks kulges väga hästi (oli ka pisiasju, mida edaspidi parandada).

29. juulil peeti XXXII Järvakandi lahtistel võistlustel kergejõustikus. Võistluse emotsionaalsemaks hetkeks oli tamme istutamine Kalev Puri mälestuseks. Puu istutas Jaan Viertek, juures viibisid ka Kalevi lähedased. Kalev Puri (kooli rekord 6.65) igavesti rändav karikas antakse välja kuni 18a noormeeste kaugushüppes ja sel aastal jäi võit Järvakandi – Egert Tomingas hüppas 5.68 (II Kent Pirma – 5.50). Egert oli kiireim ka 60 m jooksus (7,6). Meeste peaalal, kettaheites Oliver Puri (42.42) karikale võidutses taas „vanameister“ Lembit Zahkna (36.95), II oli Kauro Kruusmaa (32.48) ja III Tanel Kurisoo (31.67). AP pidasid ägeda duelli Kent Pirma (34.78) ja Egert Tomingas (33.87). Tanel Kurisoo oli hoos vasaraheites (41.42) ja üle mitme aasta oli ringis ka Jaan Viertek (M 65), kes heitis 5 kg vahendit 31.93.

4. augustil kogunesid kooli spordiplatsile 16. korda spordisõbrad-mitmevõistlejad. Seekord oli juhendis muudatus: võistleja tõukas kuuli vastavalt oma vanusegrupile

ja tõkete kõrgus langes 100 cm pealt 91,4 cm (et ka noorematel oleks rohkem sõnaõigust). Kuigi heitlik ilm jättis mõnegi koju, oli osalejaid 17. Ka võitjate nimistusse tuli uus nimi – Egert Tomingas (AP), kes võitis korraliku punktisummaga (3483 p). Esikuuiku järgmiste kohtade pärast käis aga tihe rebimine: II Kent Pirma (AP 2757 p), III Rein Hansen (M 2736 p), IV Andro Mikkor (M 2510 p), V Silver Erik Audse (AP 2470 p) ja VI Rait Männa (M 2437 p). Võistkondlikult oli parim ÜKSKÕIK (Kent Pirma, Kaspar-Rasmus Eelmaa, Rein Ansen ja Andro Mikkor – 8003 p), järgnesid Vanapro (Egert Tomingas, Silver- Erik Audse ja Anett Kaldas – 7231 p) ja POOLE JÕUGA (Tarmo Jänts, Rait Männa ja Priit Barlo – 5508 p).

19. augustil kogunesid Tupiku mäe nõlvale inimesed rataste, ujumispükste ja jooksusussidega, ehk III maastikutriatlon Järvakandi RAUDMEES oli algamas. Tegelikult oli see ainuke üritus, kus ilmataat tõsiselt sekus ja võistluspäeva hommikul „kraani täiega lahti unustas“. Hiljem selgus, et mõnigi jäi seetõttu tulemata. Ometi oli stardis rekordarv võistlejaid (27) ja kõik jõudsid õnnelikult ka finišisse. Meeldiv, et „meie mehi“ oli jälle paar uut nägu juures.

Mehi oli stardis 19 ja ujumisel kippus krossika tiik üle kallaste keema. Võitja oli seekord meie mõistes lausa tiptasemel: Urmas Utar läbis distantsi (320 m ujumist, 11,2 km maastikutratat ja 3,4 km krossijooksu suusarajal) ajaga 46.34 ja edestas eelmise aasta võitjat Joosep Looperet (55.30) „pika puuga“, III oli Rein Ansen Eidaperest (56.04) ja V Jüri Vlassov (58.23), meie esimese triatloni võitja. Ka Järvakandi mehed ei jäänud

tihedas konkurentsis häbisemise ja läbisid distantsi võimetekohaselt või veidi üle: Rait Männa (VI – 1:01.25), Margus Sepp (IX – 1:05.20), Martin Herem (X – 1:06.12), Marek Varblane (XIV – 1:11.58), Heigo Leesla (XV – 1:12.54), Siim Rostin (XVII – 1:17.28) ja Toomas Dettenborn (XIX – 1:20.18). Neli viimati nimetatut läbisid elu esimese triatloni ja lubasid aasta jooksul kõvasti trenni lõhkuda, et järgmisel korral veelgi võimsam esitus teha! Naisi oli rajal üks. Kairi Kesküla (1:07.38) läbis meestega sama raja, näidates pea pooltele kandu. 14–17a noormeestest (160 m + 5,6 km + 2,8 km) läks esikoht külalisvõistlejale: Maksim Bondartšuk võitis ajaga 40.10, II oli Egert Tomingas (41.11) ja III Kristen Kontaveit (49.47). 14–17a neidudest võidutses Mari Lutšihhin (160 m + 5,6 km + 2,8 km – 50.52), kuni 13a pois-test Ivan Bondartšuk (80 m + 2,8 km + 0,6 km – 15.21,0) ja kuni 13a tüdrukutest Maria Bondartšuk (80 m + 2,8 km + 0,6 km – 14.52,0). Ilm oli raske ja rada pehme, kuid võistluse lõpus piilus pilve tagant ka tükike päikest – see oli korraldajatele selge märk, et kui tiik ära ei kuiva, siis tulla keelevalgi aastal Tupiku spordiplatsil kokku. Võistluste protokollid on nähtaval www.raplaml.ee.

Käes on sügis ja koolinoortel veel viimased võistlused välisingimustes. Välisloojale paneb punkti (22.09) traditsiooniline heidete mitmevõistlus, kus iga mees saab proovida, kas 100 meetrit on endiselt käe sees. Sügisesed metsarajad aga on avatud kõigile, kes tervisest või värviküllasest loodusest lugu peavad. Oktoobrist kõik saali!

Margus Sepp

Kultuurihall täitus näitekunstiarmastajatega

18.–20. augustini toimus meie kultuurihallis Kesk-Eesti harrastusteatri suvekool. Kokku said inimesed, keda on nakatanud teatritegemise pisik.

Üle Eesti oli kokku tulnud rohkem kui 100 vahvat inimest, kelle igapäevatööks ei ole teatri tegemine. Koolitajate nimekiri oli aukartust sisendav: Andres Puustusmaa, Ingomar Vihmar, Tiit Palu ja Mait Joorits. Koolitus toimus 4 rühmas: 3 näitlejate ja üks lavastajate rühm. Näitlejate koolituse peaesmärgiks oli mõtlev näitleja.

Suvekooli avamisel kõlasid lummavad klaasimuusikahelid Eha Terase ja Liisa Valdase esituses.

Kolme päeva jooksul õpiti, aga ka lõbutseti palju. Siiski kehtis põhimõte – enne töö, siis lõbu.

Esimesel õhtul peeti maha KinoGala, kus žürii laua taga istusid „Anu Saagim“, „Teet Kask“ ja „Anna Levandi“. Esitati ülivaimukaid klippe „Eesti film 100“ teemal. Väga suure menu osaliseks sai meie näitetrupi „Reliikvia“. Jagati nn Oscareid ja tantsiti. Teisel päeval taas õppimine. Siis etendus „Meil Jerwencatos“ II ja päeva lõpetas tantsuõhtu ansambli Kahur ja Roos saatel. Kolmanda päeva hommikul heisati 20. augustile omaselt riigilipp. Päeva sisuks oli kokkuvõte ja mõtetevahetamine koolitatute ja koolitajate vahel.

Ja siis ootas kodutee.

Olnud ise kohal, tahan rõhutada suvekooli väga erilist sooja ja loovust täis õhkkonda. Usun, et see andis elamis- ja tegutsemisjõudu nii osalejatele, koolitajatele, organiseerijatele kui ka sellele vahvale seltskonnale kolmeks päevaks kodu pakkunud kultuurihalli rahvale. Aitäh, suvekooli rahvas, te olite võrratud! Aitäh, Tiina, mõnusa toitlustamise eest meie majas!

Eriti armas oli kuulda, et seda suvekooli nimetati armastuse suvekooliks ja taheti järgmisel aastal jälle meie majja tulla.

Tiia Hansar
maja perenaine



Suvekooli koolitajad Mait Joorits ja Ingomar Vihmar.

Tiia Hansar

Tänavääred korda

Suvine puhkuseaeg möödab ja loodetavasti on vallaelanikel aega oma kodu ümber rohkem askeldada.

Nimelt on märgata paljude koduaedade hooldamatust. Kui maja ümbrus näitab, millised inimesed majas elavad, ja hoolitsemata aiad häirivad vaid möödujaid, siis hoolitsemata hekid ja tänavale ning liiklusmärkidele ulatuvad oksad on juba ohtlikud. Varjatud liiklusmärk või okste tagant kaasliikleja mittemärkamine võib lõppeda traagiliselt.

Järvakandi valla heakorra eeskiri (kehtiv aastast 2003) sätestab punktis 7.5: *kinnistu omanik korraldab kinnistul avalikult kasutatava tee ääres põõsaste ja puude kärpimist nii, et oleks tagatud jalakäijate ja sõidukite ohutu liiklemine ning liiklust reguleerivate tehniliste vahendite nähtavus. Mõningatel juhtudel on omanik andnud vastavad kohustused täita üürnikule või rentnikule ning selle aluseks on leping.*

Paraku olin sunnitud koos pikaajaliste töötutega vahetult enne kooli algust kõige ohtlikumad kohad likvideerima. Teavet osade kohta andis aktiivne vallakodanik. Suur tänu tähelepanelikkuse eest.

Kohustuste mittetäitmise eest võivad Järvakandi Vallavalitsuse ametnikud teha trahvi kuni 300 trahviühikut.

Karistusseadustiku § 47 (1): Kohus või kohtuväline menetleja võib väärteto eest kohaldada rahatrahvi kolm kuni kolmsada trahviühikut. Trahviühik on rahatrahvi baassumma, mille suurus on neli eurot.

Heakorraeeskirjaga saab tutvuda Järvakandi valla kodulehe vahendusel: [juhtimine/õigusaktid/NB!/heakorraeeskiri](https://www.riigiteataja.ee/akt/610981) või <https://www.riigiteataja.ee/akt/610981>.

Mõistvat suhtumist kaaskodanikesse!

Ene Nüganen
majandusnõunik

2012. aasta vibuspordis

Algus

Kui nüüd kõik ausalt ära rääkida, siis meie 2012. aasta algas Soomes. Täpsemalt öeldes olime 1. jaanuaril treeninglaagris ja tänu aas-tavahetusele oli hommikune jooks kella 7 asemel kell 9. Samas päeval suusatreeningul (20–40 km) ega õhtusel ujumisel (1,5–2,5 km) hinnaalandust ei olnud. Ja kuigi aasta pole veel lõppenud, võime juba praegu hooajaga rahule jääda.

Treeninglaagrid

Kes sporti on harrastanud, teab, et tõusud vahelduvad mõnadenaga, ja selleks, et tunda võidurõõmu, tuleb treenida. Tavaliselt on laagrid aastas 3: talvine üldfüüsilise ettevalmistuse laager, koondislaste kevadine lõunalaager ja suvine laskmislager Läti spartalikes oludes. Ja ükski neist pole puhkelaager. Pigem mõtled igal puhkehetkel, kus asub lähim horisontaalpinde. Aga me ei kurda – läheme sinna vabal tahtel ja oma vahenditest. Õhkkond on hea, sest teame – see teebki teistest tugevamaks.

„Lõpuks ometi!“

... oli üks mu mõtetest kevadel. 2012 on toonud kinnitust, et valatud higi ja pisarad tasuvad end ära. Jah – kõik ei saa olla maailmameistrid ja tänaseks pole meist seda keegi. Aga keegi ei saa ära võtta rahuldustunnet enda püstitatud eesmärkide saavutamise eest. Eriti, kui need algul kõhedust tekitasid. Ja spordis on see tunne meie jaoks eriti magus. Aga nüüd täpsemalt sellest, mida me teinud oleme.

„Uskumatu kui tublid!“

... mõtlesin ma, vaadates noorte talviste ja suviste Eesti meistrivõistluste protokolle. Vibuklubil Ilves on noorlaskureid Järvakandis ja Valtus. Mõlemad treeninggruppid on viimased 2 aastat pigem väikesed olnud, aga rõhutatud on kvaliteedile – kõik meie noored on jõudnud Eesti paremiku tasemele. Ja esikolmikusse saamiseks peab pingutama. Näiteks kõige pisemate poiste (kuni

12a) klassis oli võistlejaid 18, aga ometi jõudis meie oma esikolmikusse. Marite Sommer, Kerdo Tornius, Karl Kivilo ja Tõnu Algre on Järvakandi esindamisel teinud väga tublit tööd ja juba praegu lunastanud pääsme 2012. a maakonna paremate koolisportlaste austamiseks. **Kevadised kõikumised ja suur poodium**

Jah, sel kevadel kõikused meie tulemused üles ja alla. Lõunalaagri lõpus osalesime mitmete teiste riikidega Türgi hooaja avavõistlusel. Oli uhke võita naiskonnaga Valgevene olümpiakoon-dist. See oli üle pika aja üks rahvusvahelise võistluse poodiumikoht. Mõni nädal hiljem osalesid Anneli Preimann ja Reena Pärnat Hiinas maailmakarika etapil – tulemused ei olnud kiita. Mõeldes vormi ajastamisele, hakati treeningukoormust vähendama ja järjest rohkem oli vaja närve karastada ehk võistelda. Kui järgmine MK-etapp ei läinud hästi, siis Euroopa meistrivõistlustel hakkas juba looma. Meie jaoks oli Amsterdamis kaks turniiri – EM ja olümpiamängude kvalifikatsiooniturniiri. Anneli lasi mõlemal neist end esikümnesse (ligi 100 naise seas)! Ta jõudis OM turniiril juba veerandfinaali, kuid siiski jäid mõned punktid olümpiapääsmest puudu. Samas andsid kaks head kohta maailmareitingutabelis tõusu 70. kohale.

Suur tulemus ja pääs Suurele Võistlusele

Juuni keskel sõitsid Anneli ja Reena USA-sse MK-etapile ja viimasele olümpiamängude katsevõistlusele. Mina jäin naiskonna kolmanda liikmena koju: sõiduks ei olnud raha. Seega on teadmatu, kas oleksime naiskonnaga saanud olümpiapääsme. Kuid seda „vahasemalt“ tuli võistelda individuaalturniiril. Anneli püstitas eelringis muljet avaldava Eesti rekordi – 330 silma 70 m distantsil. Üleüldse oli see võistlus mitmeti ajalooline, sest 127 naise seas tõusid esikümnesse mõlemad meie laskurid! Järgnes olüm-

piaturniir, kus Anneli alustas turniiritabelit parima asetusega, kuid lõpetas 9. kohal. Kindla olümpiapääsme võtmiseks oli vaja pääseda 8 parima hulka ja õnneks suutis seda 18-aastane Pärnust pärit ilveslane Reena.

Eesti esimene naisvibulaskur olümpial

Täpselt 16 aastat tagasi oli Eesti vibulaskur olümpial – Raul Kivilo 1996. aastal Atlantas. Kuid ühtegi naisvibulaskurit ei olnud OM-l käinud. Reena jõudis enne Londonisse sõitu osaleda ka Taanis juunioride EM-l, võites seal hõbeda. Seal tegid oma noorte EM-debüüdi ka kadettide klassis ilveslased Helena Saks ja Kerdo Tornius. Londoni olümpial toimunu vajaks küll eraldi artiklit, kokkuvõtvalt võib ütelda, et Reena esines täiesti ootuspäraselt ja võimete kohaselt. Eelringis püstitas ta isikliku rekordi, duellides kohtus maailma 5. laskuriga ja pidi tunnustama vastase paremust.

8 riiki koduplatsil

Just nii palju riike kogunes augusti alguses Järvakandi Openile ja ühtlasi ka Toomas Kivilo mälestusvõistlusele. Üks naislaskur sõitis lausa Ameerikast spetsiaalselt siia. Lisaks olid sakslased, venelased, rootslased, soomlased, eestlased, lätlased ja leedukad. Võistlus, mida valmistasime ette mitu kuud, õnnestus igati. Osalejad jäid rahule ja mõnigi lubas seda võistlust külastada surmani.

Uued ja vanad

On hea meel näha, et mitmed „endised“ laskurid on tagasi platsil. Näiteks Bessi Kasak ja Sander Luhtoja. Mõlemad on sel aastal treeningutesse tõsiselt suhtunud ja ka häid tulemusi näidanud. Kuid teretulnud on ka uued – tervitused siinkohal Marko Matsonile. Eriti oodatud on need, kes mõistavad, mis alustel meie klubi toimib – kui tahad, et midagi oleks paremini, siis tee seda paremini. Asjad ei juhtu iseenesest. Seepärast jäävadki meie klubis püsima need,

kes ei karda tööd.

Üksi ei jõua kuhugi

Ja pole meiegi jõudnud nii kaugele abiliste ja toetajateta. Esimesed ja suurimad toetajad on sportlaste perekonnad – nende toetuseta kaugele ei jõua. Ja mida tase edasi, seda suuremaks muutub rahalise toetuse osakaal – endal tuleb kinni maksta keskeltläbi 70–80% sõidukuludest. Sel hooajal pidi nii mõnigi lapsevanem laenu võtma. Kuid kogu toetust ei saa lugeda eurodes – ka mõõduja hea soov võib olla suure väärtusega. Õnneks neid leidub, kes õhtuti vibuplatsist mööda jalutades huvi tunnevad, et kuidas meil läheb ja mis lähiajal plaanis on. See tähendab meie palju. Nagu ka kõik need head inimesed, kes on nõus tulema vabatahtlikult abistama või toetama, nagu saavad: on see auto kasutada andmine või lehtede riisumine – mõlemat on vaja. Ka on oluline sujuv koostöö kohalike ettevõtete ja vallavalitsusega. Ja suures osas see nii on olnud. Ei tasu arvata, et meie laskur käis olümpial ja nüüd me supleme rikkuses. Pigem tuleb püüda enne uut hooaega vanad võlad ära maksta. Koostegemises peitub jõud – ära ole skeptik, vaid rõõmista koos meiega!

Maailma 50 parema naise seas

Jah, täna sel päeval seisab Anneli World Archery maailma reitingutabelis 49. kohal. Kes oleks kooli ajal arvanud, et see vaikne tütarlaps on maailma täpseimate seas? Viimased 6 kuud on reitingunumber aina paremaks läinud. Kui sa veel ei tea, milline meie esinumber välja näeb – jah, see Nõlva tänava lõpus elav väikest kasvu aga tugev Anneli –, siis tule vibustaadionile vaadata, just seal ta suurema osa ajast veedab. Kui kõrgele jõuab reitingupositsioon 2016. aastaks? „Ma ei tea seda, aga Rioni ja Rios lasen ma kindlasti,“ vastas Anneli kavalalt muiates just nii, nagu see talle omane on.

Siret Luik

Tarbijakaitse hoiatab!

Tarbijakaitseamet hoiatab ettevõtete Veekvaliteet OÜ ja Kvaliteetvesi OÜ eest. Ettevõtte tegelevad veepuhastussüsteemide koduuksemüügiga ja püüavad tarbijate eluruumidesse siseneda erinevatel ettekäanel, näiteks kraanivee kvaliteedi kontrollimiseks. Seejärel pakutakse aga veefiltrid, -puhastussüsteemi paigaldamist, mis maksab sadu eurosid. Kuigi koduuksemüügi puhul annab seadus tarbijatele õiguse lepingu üle rahulikult järele mõelda ja sellest 14 päeva jooksul ilma põhjendusi esitamata taganeda, võib nimetatud firmade puhul kaubast loobumine ja makstud raha tagasisaamine osutuda keeruliseks protsessiks.

Kui teil ei ole ühest soovi Veekvaliteet OÜ ja Kvaliteetvesi OÜ tooteid osta, keelduge esitlusest kindlalt ning ärge laske ettevõtete esindajaid oma eluruumidesse!

Tarbijakaitseameti nõuandetelefon: 1330 või 620 1707, e-post: info@tarbijakaitseamet.ee

www.metsandus.ee

**OSTAB METSAKINNISTUID JA
RAIEÕIGUST ÜLE EESTI**

info@metsandus.ee
Tel: 7430 500; 528 8784

Uued vallakodanikud

Mattias Linke 9. juuli 2012	Agnes Ansip 3. august 2012	Berit Ansip 3. august 2012
--------------------------------	-------------------------------	-------------------------------

Swedbank

Pangabuss

Kõik oma rahaasjad saate korda ajada pangabussis!

Pangabuss peatub:

Järvakandi kultuurihalli ees kell 12.00–13.00	III ja IV kvartalis 13. september 11. oktoober 15. november 13. detsember
---	--

Bussis saate nõu pangateenuste kohta, tellida ja kätte pangakaardi, makseautomaadist oma kontole sularaha kanda ja välja võtta, teha arvuti abil makseid, sõlmida hoiuseid ja muid erinevaid lepinguid.

Tutvuge pangabussi sõiduplaani ning finantsteenuste tingimustega www.swedbank.ee. Lisainfo pangabussi teenuste, kellaegade ja peatuste kohta saate 24h telefonilt 6 310 310.

Õnnitleme!

104 Heinrich Münti	75 Asta Jogi
85 Leonid Jevstafjev	70 Kalju Kall
80 Laine Jaanson	Liis-Mail Moora
Eino Kupri	

Jumalateenistused Järvakandi Pauluse kirikus

- Pühapäeval, 7. oktoobril kell 15
lõikustänapühajumalateenistus, laulab koguduse ansambel
- Pühapäeval, 21. oktoobril kell 15
jumalateenistus
- Pühapäeval, 4. novembril kell 15
armulauaga jumalateenistus, täiskogu koosolek koguduse juhtorganite valimiseks
- Pühapäeval, 18. novembril kell 15
armulauaga jumalateenistus

	Aliide Roosipõld 16.04.1928– 19.06.2012 Johanna Kaup 29.01.1924– 6.06.2012 Helve Peetsalu 27.01.1958– 8.07.2012	Guido Dettenborn 25.09.1928– 24.07.2012 Ülo Paeste 6.04.1937– 27.08.2012 Maria Tarkijainen 28.11.1924– 29.08.2012
--	--	--